

ਨਾਵਲ: = ਚਿੱਟਾ ਲਹੂ (ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ)

ਚਿੱਟਾ ਲਹੂ ਨਾਵਲ ਯੰਜਾਬੀ ਦੇ ਖ਼ਾਸਿਯ ਨਾਵਲਕਾਰ 'ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ' ਦੀ ਰਚਨਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਜਨਮ ੫ ਜੁਲਾਈ, 1897 ਈ. ਤਾਈਂ ਬਾਬਰ ਚੌਦ ਸੂਰੀ ਦੇ ਘਰ ਮਾਤਾ 'ਲਛਮੀ' ਦੀ ਕੰਥੇ ਖਿੰਡ 'ਚੌਕ ਹੰਸੀਦ' ਜਿਲਾ ਜਗੜਾ ਵਿਚ ਹੋਇਆ। ਮਾਧਿਯਮ ਤੇ ਇਹਨਾਂ ਦਾ ਨਾਮ ਹੰਸ ਗਜ਼ ਰੱਖਿਆ। ਉਸ ਦੇ ਜ਼ਰੀਫ ਉੱਤੇ ਜਿਹਨਾਂ ਖੁੱਸ਼ਯ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦਾ ਝਗੜਾ ਧਿਆ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਹਨ- ਗਿਯਾਨੀ ਬਾਗ ਸਿੰਘ, ਸੁਲੱਮੀ ਖ਼ੈਮ ਚੌਦ, ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਬਖ਼ਸ਼ ਸਿੰਘ ਯੰਜਾਬੀ ਨਾਵਲ ਦੇ ਖੰਡ ਵਿਚ ਉਸਦੇ ਖ਼ੈਮ ਨਾਲ ਕੰਠ ਸਰਦਾਰ ਹੀ ਨਹੀਂ ਬਦਲਦਾ, ਸ਼ਾਮਲ ਹੀ ਬਦਲਦਾ ਹੈ।

ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦਾ ਸਮਾਜੀ ਤੇ ਖਰਿਸ਼ਾਂ ਦਾ ਵਰਯੋਗ ਨਾਵਲ 'ਚਿੱਟਾ ਲਹੂ' ਹੈ। ਇਹ ਨਾਵਲ 1932 ਈ. ਵਿਚ ਖ਼ਰਾਸਿਤ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਇਸ ਨਾਵਲ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੇ ਖ਼ਾਸਿਯ ਮਾਰਿਤ - ਚਿੱਤਕ ਖ਼ੈਮੀਯਲ ਤੇਜ਼ਾ ਸਿੰਘ ਤੇ ਲਿਖੀ ਸੀ। [ਇਹ ਨਾਵਲ ਲਿਖਣ ਤੋਂ ਖਰਿਸ਼ਾਂ ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦੇ ਜ਼ਿਹਨੇ ਚਾਰ ਨਾਵਲ, ਸਤਰੇਈ ਸਾਂ, ਕਾਲ-ਚੌਕ ਸਿਰਾ ਸਹੁਰਾ ਸਮਤੇ ਖ਼ੈਮ - ਸੰਗੀਤ ਕਯੇ ਸਨ] ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦੇ ਸਾਰੇ ਨਾਵਲ ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਧਾਰਕ, ਖ਼ਰਾਤੀਸ਼ੀ, ਵਿਕਾਸਦਾਰੀ, ਨਹੀਆਂ ਉਮੀਗਾਂ ਸ਼ਾਇ ਉੱਤਾਂ ਨਾਲ ਕਰਯੁਰ ਹਨ। ਖਰ ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦਾ ਚਿੱਟਾ ਲਹੂ ਨਾਵਲ ਬਹੁਤ ਖ਼ਾਸਿਯ ਹੋਇਆ। ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦੇ ਹਰੇਕ ਨਾਵਲ ਵਿਚੋਂ ਸਮਾਦਰਸ਼ ਨਾਇਕ- ਨਾਇਕਾ ਦੀ ਤਸਵੀਰ ਹੀ

ਮਿਲਦੀ ਹੈ।

[ਇਸ ਨਾਵਲ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ ਦੋ ਇਸਤਰੀਆਂ
ਮਾਵਾਂ-ਧੀਆਂ ਦੀ ਬੀਵਨ ਸੀਨਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੈ। ਇਸ
ਵਿਚ ਹਿੰਦੂ ਜਾਗੀਰਦਾਰੀ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸੰਮਥਿਤੀ ਦੇ
ਉੱਚੇ ਸੱਤੀ ਹੋਈ ਇਸਤਰੀ ਦੀ ਦੁਰਦਮਾ ਹੈ। ਜਾਗੀਰਦਾਰ
ਬਾਬੇ ਦੀ ਸੰਮਥਿਤੀ ਧਰਮ, ਜਾਤ-ਧਾਤ ਅਤੇ ਧਰਮ
ਖ਼ਯਾਤ ਅਮਾਦਿ ਸੰਮਥਾਵਾਂ ਦੁਆਲੇ ਘੁੰਮਦੀ ਹੈ। ਜਿਸ
ਦੀਆਂ ਸਿਕਾਰ ਗੁਰਦੇਈ ਅਤੇ ਸੁੰਦਰੀ ਹੋਈਆਂ ਹਨ।

ਨਾਵਲ ਵਿਚ ਯਸ ਜਾਗੀਰਦਾਰੀ ਅੰਤਿਕਮਾਲ
ਦੀ ਸਿਕਾਰ ਯਾਗੀਰੀ ਅੰਤਿਕ ਗੁਰਦੇਈ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ
ਨਾਵਲਕਾਰ ਨੇ ਕੁਆਰੀ ਕੀਨਿਆ, ਸਪਣਾ, ਵਿਪਣਾ ਤੇ
ਵੇਸ਼ਣਾ ਦੇ ਚਾਰ ਰੂਪ ਵਿਚ ਯਸ ਹੋਈ ਹੈ। ਗੁਰਦੇਈ ਦੇ
ਦੁੱਖਾਂ ਦੀ ਕਥਾ ਦਾ ਅੰਤਿਕ ਉਸ ਦੇ ਬਾਲਧਰ ਵਿਚ
ਹੀ ਹੈ ਜਦੋਂ ਉਹ ਅਯਾਏ ਵੈਸ਼ੀ ਤੇ ਧਰੰਯਗਵਾਈ
ਧਿਉ ਦੇ ਕੁਲਿਆਂ ਦਾ ਸਿਕਾਰ ਹੋਈ ਹੈ। ਸਪਕਾਲੀ ਸੰਮਥਾਗ
ਉਂ ਬੇਰਿਤ ਉਸ ਦਾ ਧਿਉ ਸਮਕੁਣਾ ਹੈ ਕਿ ਕੁਲੀਆਂ
ਨੂੰ ਯਕੁਠਿਠਾ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਵਿਗਾਫ਼ਤਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਕਰਕੇ
ਗੁਰਦੇਈ ਅਨਯਕੁ ਰਹਿ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਦੁਰ-
ਰਮ ਸਿੱਟੇ ਨਿਕਲਦੇ ਹਨ।

ਗੁਰਦੇਈ ਦੇ ਧਿਉ ਨੇ ਅਯਾਏ ਵੈਸ਼ੀ ਦੀ
ਧਰਤੀ ਲਈ ਗੁਰਦੇਈ ਦਾ ਵਿਆਹ ਉਸ ਨੂੰ ਵੈਸ਼ੀ
ਉੱਚੇ ਜਿਸ ਨੂੰ ਦਸੇ ਜਾਂ ਸਾਹ ਦੀ ਧਿਮਾਰੀ ਸੀ। ਉਸ
ਨਾਲ ਗੁਰਦੇਈ ਦਾ ਸੰਠਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਕਿਸੇ ਕੁਆਰ -
ਜਗਤ ਅੰਤਿਕ ਨੂੰ ਕਿਸੇ 'ਸਰ. ਸੁੰਠਾ' ਦੁੱਕੇ ਬੁੱਢੇ ਦੇ
ਸਮਾਰ ਨਾ ਦੇਣਾ ਅੰਤਿਕ ਨਾਲ ਕਰਕਾ ਧੰਧਾ ਹੈ।

ਯਹ ਗੁਰਦੇਈ ਦੇ ਮਨ ਵਿਚ ਵੀ ਇਸ ਧਰ ਚਾਚਤਵੇਈ
 ਖਤਿਕਰਮ ਯੇਹਾ ਹੁੰਦਾ ਨਹੀਂ ਵਿਖਾਇਆ ਗਿਆ ਕਿਉਂਕਿ
 ਗੁਰੂ ਜੀ ਉਸ ਦੀ ਬੁਝਤੀ ਲੋੜ ਸੀਆਂ ਦੇ
 ਮਾਮਤੀ ਸੰਸਾਰਾਂ ਸਮਝੀਨ ਦਬ ਕੇ ਰਹਿ ਜਾਈ ਜੋ ਗੁਰਦੇਈ
 ਦੇ ਬਿਰਧ-ਯਤੀ ਦੀ ਸੰਤ ਹੋ ਜਾਈ ਤੇ ਸਮਝੇ ਵਿਧਵਾ ਹੋਣ
 ਬਾਰਨ ਉਸਦੀ ਸਰੀਰ ਹੋਣ ਵੀ ਖਤਰੇ ਵਿਚ ਪੈ ਜਾਈ
 ਹੈ। ਸਮਾਜਿਕ ਕਾਰਨ ਸਮੁੱਚੇ ਵਿੱਚ ਵਿਧਵਾ ਦਾ
 ਸਮਾਧੇ ਯਤੀ ਦੀ ਸਮਝਿਓ ਉੱਤੇ ਹੋਵੇ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਅਦ
 ਕਿ ਗੁਰਦੇਈ ਸਮਾਧੇ ਯਤੀ ਦੇ ਚੁੱਤਰ ਕਰਮਚੰਦ ਤੇ ਉਸ
 ਦੀ ਯਤੀ ਦੇ ਜਲਮਾਂ ਦਾ ਸਿਕਾਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

ਗੁਰਦੇਈ ਜਦੋਂ ਸਮਾਧਾ ਜੰਮੀਨੀ ਹੋਵੇ ਲੈਣ
 ਵਿਚ ਸਮਸਰਕ ਹੋ ਜਾਈ ਹੈ। ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਕੁੱਝ ਸਾਰਕੇ,
 ਚੰਗੇ ਕਰਕੇ ਕੁਝ ਵਾਲੀ ਗਤ ਬਾਹਰ ਸੁੱਟ ਦਿੱਤਾ
 ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਦੁਖ ਕੇ ਨਾਵਲਕਾਰ ਦੇ ਮਨ ਵਿਚ
 ਖਿਕਮਾਲ ਸਮਝਿਕਾ ਕਿ ਧੁਰਮ ਖੁਯਾਨ ਸਮਾਜ ਵਿਚ
 ਇਸਤਰੀ ਨੂੰ ਕਿਤੇ ਦੋਈ ਨਹੀਂ। ਯਹ ਗੁਰਦੇਈ ਦੇ ਸੰਤ
 ਦਿਖੇ ਹੀ ਖਤਮ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਫਿਰ ਉਹ ਸਮਲਮਾਨ ਦੀ
 ਯਥਿਹਾਹ ਦੀ ਸਦੱਚ ਨਾਲ ਬਚ ਜਾਈ ਹੈ। ਗੁਰਦੇਈ ਜਦੋਂ
 ਤੀਰ ਹੋ ਜਾਈ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਸਮਾਧਾ ਹੋਵੇ ਲੈਣ ਲਈ
 ਕੇ ਯੀਤਿਤ ਗਾਧਾ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਕੋਲ ਸਮਝਿਓ ਹੈ। ਯਹ ਯੀਤਿਤ
 ਗੁਰਦੇਈ ਨੂੰ ਬਹਿਕਾ-ਖੁਸ਼ਿਕਾ ਗਾਹਿਓ-ਲੁੱਟ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ
 ਕਿਸੇ ਦਸਾਲ ਦੇ ਹੱਥ ਵੇਚ ਦਿੱਤੀ ਜਾਈ ਹੈ। ਜੇ ਕੋਈ
 ਗੁਰਦੇਈ ਨੂੰ ਤਾਗ ਚੰਦ ਕੋਲ ਵੇਚ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਗੁਰਦੇਈ
 ਕੇ ਤਾਗ ਚੰਦ ਨੂੰ ਸਮਝੀ ਫੰਸ ਹੀ ਸਹੀ, ਯਤੀ-ਰਧ
 ਵਿਚ ਖੁਫਾਨ ਕਰ ਲੈਂਦੀ ਹੈ। ਕੁਸ-ਤਾਗ ਚੰਦ ਗੁਰਦੇਈ

ਨੂੰ ਕੁੱਟਣਾ - ਸਰਦਾਰ ਸਮੇਤ ਜਦ ਉਹ ਦੇ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ
ਗੁਰਦੇਈ ਨੂੰ ਤੋਹ ਵਰਦਾ। ਇਸ ਬਾਰ ਨਾਹਲਕਾਰ
ਦਿਖਣਾ ਦਿਸ਼ਮਾਹ ਦੇ ਹੱਥ ਵਿੱਚ ਬੋਲਦਾ ਹੈ ਜਦ ਕਿ
ਉਸ ਸਮੇਂ ਦਿਖਣਾ ਦਿਸ਼ਮਾਹ ਸਮਾਜਿਕ ਗੁਰੂਨਾਂ ਦੇ
ਉਲਟ ਸੀ। ਉਹ ਗੁਰਦੇਈ ਨੂੰ ਬਸਤੁ ਦੀਆਂ ਧੀਆਂ ਨਾਲ
ਕੁਲਦੇਈ ਛੱਡ ਕੇ ਸਮਾਧ ਘਰ ਛੱਡ ਕੇ ਦੁਸ਼ਿਕਾ ਜਾਂਦਾ
ਹੈ।

ਯੇਕਿਉ, ਸਰਦਿਉ, ਸਮਾਜਿਕ ਸਮੇਤ, ਸਮਾਧ ਦੇ ਦੁਸ਼
ਯਤੀ ਤੇ ਦੁਸ਼ਕਾਰੀ ਹੋਈ ਗੁਰਦੇਈ ਵੇਲੇ ਸੈਤ ਤੇ ਸਿਵਾ
ਵੇਈ ਚਾਗ ਨਹੀਂ ਗਈਆ। ਫਿਰ ਇਕ ਛੋਟੇ ਜਿਹੇ
ਬਦਮਾਸ ਦੇ ਹੋਥ ਵਿਚ ਸਮਾ ਕੇ ਨਾ ਵੇਲੇ ਸਮਾਧੀ
ਨਵਜ਼ੀਮੀ ਯੀ ਸੁੰਦਰੀ ਤੇ ਖੁਦਾ ਹੋਈ ਹੈ। ਯਹ ਗੁਰਦੇਈ ਕਾਮ
ਬੁਥ ਦੀ ਤੁਝੀ ਲਈ ਉਸ ਦੀ ਦੇਹ ਵੇਲੇ ਦਾ ਸਿੰਗਾਰ
ਬਣ ਕੇ ਦਿਖਣੀ ਸਰ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਜੀਵਨ ਦੀ ਸੁੰਦਰੀ
ਗਲਤ ਨੂੰ ਸੁੰਦਰੀ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਯਹ ਸਮਝੋਤਾ ਕਰਕੇ
ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਜੇ ਉਹ ਸਮਾਧ ਦੇ ਵੇਰੀਆਂ ਤੇ ਬਦਲਾ ਲੈ
ਸਕੇ। ਉਹ ਕਰਮਚੰਦ ਦੇ ਖੁੱਤਰ ਦੇ ਦਿਸ਼ਮਾਹ ਉੱਤੇ ਸਨਦ
ਬਾਈ ਦੇ ਰੂਥ ਵਿਚ ਸੁਝਾਗਾ ਕਰਨ ਸਮਾਉਦੀ ਹੈ। ਸੈਕ
ਯਾ ਕੇ ਉਹ ਕਰਮਚੰਦ ਸਮੇਤ ਯੇਤਿਤ ਗਯਾ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਸੈਤ
ਦੇ ਘਾਟ ਉਤਾਰ ਦਿੰਦੀ ਹੈ ਸਮੇਤ ਚਿੰਨ੍ਹੇ ਸਮਾਧ ਬੁਥਕ
ਕਰ ਲੈਂਦੀ ਹੈ।

ਗੁਰਦੇਈ ਦੀ ਬੰਜੀ ਵਿੱਚ ਛੋਟੇ ਯਤਿਛ ਵਾਲੇ
ਗਯਾ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਦਾ ਖੁੱਤਰ ਸਾਡੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਯਾਗਿਕ
ਗਲਤੀ ਤੇ ਯਹਦਾ ਚੁੱਕਣ ਵਾਲੀ ਯਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ
ਹੈ। ਇਹ ਦਿਲਜ਼ ਸੁੰਦਰੀ ਸਮਾਧ ਸਮਾਜਿਕ

ਯਦੀ ਦਾ ਲਾਭ ਉਰਾ ਕੇ ਯਦੀ ਦੁਰਗ ਦੇ ਹਿੰਤਾ ਦੀ
 ਗਈ ਵਰਦੀ ਹੈ। ਯੀਤਿਤ ਗਯਾ ਭਿੰਨ ਤੇ ਇੰਮ ਗੱਲ
 ਵਿਚ ਕੋਈ ਸੱਕ ਨਹੀਂ ਕਿ ਉਮ ਦਾ ਯਾਗਮਿਕ ਚੇਗਾ
 ਚਿੰਨ੍ਹਿਆਂ ਤੇ ਫਸਤਿਕ ਦਾ ਇੰਚ ਖਾਸ ਹੈ। ਯੀਤਿਤ
 ਗਯਾ ਭਿੰਨ ਸੁਖ ਦੇ ਵਿੱਚ ਨੇਗ ਮੂੰਹ ਸਗਥ ਖੀਦਾ
 ਹੈ। ਨਾਹਲ ਵਿਚ ਗੁਰਦੇਈ ਦੇ ਜੀਵਨ ਦੀ ਗਈ
 ਵਰਨ ਦੀ ਬਜਾਏ ਉਹ ਗੁਰਦੇਈ ਤੇ ਦਲਾਲ ਹੱਥੀ ਵੇਚ
 ਦਿੰਦਾ ਹੈ।

ਨਾਹਲ ਵਿਚ ਯਮ ਜਾਗੀਰਦਾਰੀ ਸੰਮਤਿਕਮਾਦਾਰਾਂ ਦੀ
 ਸਿਕਾਰ ਦੁਜੀ ਸੋਰਤ ਨਾਇਕਾ ਸੁੰਦਰੀ ਹੈ। ਸਿੰਮ ਤੇ
 ਨਾਹਲਕਾਰ ਨੇ ਸਾਂ - ਬਾਧ ਦੇ ਸਿਖਾਧ ਵਿਚ ਤੁੜਦੀ
 ਹੋਈ, ਇੱਥੇ ਧਿੰਮਾਰ ਵਰਨ ਵਾਲੀ; ਮਾਸੂਮ ਸਮਤੇ ਉੱਚੇ
 ਸਮਾਚਰਦ ਦੇ ਰੂਧ ਵਿਚ ਯਮ ਕੀਤਾ ਹੈ।

ਦੀਵਾਨਯੁਰ ਯੀਤਿ ਦੇ ਨੇੜੇ ਜੀ ਝੰਗੀ ਵਿੱਚ
 ਕੋਠ ਵਲੋਦਰ ਸਮਾਧੀ ਸੱਠੇ ਬਾਂਦਰੀ ਨਾਲ ਗਿੱਦਾ ਸੀ। ਉੱਥੇ
 ਜੀ ਨੇੜੇ ਉਮ ਤੇ ਝੰਗੀਆਂ ਕੋਲੇ ਸੁੰਦਰੀ ਸਿਲੀ ਸੀ।
 ਉਮ ਨੇ ਉਮ ਤੇ ਯਲ-ਯੋਮ ਕੇ ਵੱਡਾ ਕੀਤਾ। ਸੁੰਦਰੀ
 ਕੋਠ ਵਲੋਦਰ ਦੀ ਯਾਲਤੁ ਪੀ ਸੀ। ਚਿੰਦੁ ਵਰਦੁ - ਵਿਵਸਥਾ
 ਵਿੱਚ ਵਲੋਦਰ ਸਮਾਉਦੇ ਜੀ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਸਮਵਰਦ, ਚੰਡਾਲ
 ਜਾਂ ਸਮਝਤ ਦੁਰਗ ਦੇ ਸਮਝੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸੁੰਦਰੀ
 ਗੁਰਦੁਕਮਾਰੇ ਵਿੱਚ ਜਾ ਕੇ ਵਿੰਦਿਕਮਾ ਜੀ ਖਾਧਤ ਵਰ ਨਹੀਂ
 ਸਕਦੀ, ਇੰਮ ਕਰਕੇ ਸੁੰਦਰੀ ਨੇ ਚੋਗੀ - ਚੁਧਕੇ ਯਝੁਝਾ
 ਸੁਰ ਵਰ ਸਕਦਾ ਦਿੰਦਾ। ਦੀਵਾਨਯੁਰ ਦੇ ਬਦਲ ਸਿੰਘ
 ਸਮਾਉਦ ਤੇ ਉਮ ਨੇ ਸੁੰਦਰੀ ਤੇ ਯਝੁਝ ਵਿੱਚ ਸਦੋਦ
 ਕੀਤੀ। ਸੁੰਦਰੀ ਗੁਰ - ਯਾਰ ਝੰਗੀ ਸਮਾਧੀ ਸਰਪਾ